

# 静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误探析

欧阳柳青

湖南省宁乡市人民医院 410600

**[摘要]** 目的 探讨静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误。方法 以2018年1月~2020年1月作为研究时间范围，选取500例静配中心抗肿瘤药处方作为研究对象，分析静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误。结果 经研究发现500例静配中心抗肿瘤药处方中，45例不适宜处方，所占比为9.00%，45例不适宜处方，所占比为9.00%，45例不适宜处方中，3例超剂量，所占比6.66%，溶媒错误27例，所占比60.00%，溶媒量不适当15例，所占比33.33%。结论 合理选择溶媒，规范使用剂量，是静配中合理使用抗肿瘤药物的关键，在使用抗肿瘤药物时要严格把控溶媒选择、剂量、流程、浓度、给药顺序等环节，降低溶媒错误发生率，保证患者用药安全。

**[关键词]** 静配中心；抗肿瘤药物；溶媒错误

[中图分类号] R95

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2021)01-062-02

随着人们生活节奏不断加快，人们饮食结构不断发生改变，患肿瘤疾病患者逐渐呈上升趋势，并且逐渐呈年轻化。随着患肿瘤疾病患者不断增加，临床使用肿瘤药物种类也不断增多，从而加大药物使用不合理现象出现，对患者生命健康产生严重威胁<sup>[1]</sup>。为了确保抗肿瘤药物使用的有效性及安全性，要对静配中心各个环节进行严格管控，降低风险事件发生率。本研究选取2018年1月~2020年1月期间我院静配中心500例抗肿瘤药处方作为研究对象，分析静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误，具体报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取500例2018年1月~2020年1月期间我院静配中心抗肿瘤药处方作为研究对象，500例处方中，女性280例，男性220例，最小年龄35岁，最大年龄75岁，平均年龄(52.85±2.62)岁。

纳入标准：①经临床诊断确诊为肿瘤患者；②患者及家属对肿瘤药物使用目的、方法、注意事项知情；③肿瘤病灶未扩散；④年龄低于80岁。排除标准：①合并其他严重疾病；②合并其他肿瘤；③患有严重精神疾病；④无家属陪护。

### 1.2 方法

对纳入500例外方进行回顾性分析，根据药品说明书、《静脉用药调配中心实用手册》等资料对溶媒错误发生情况进行统计，对超剂量、溶媒错误、溶媒量不适宜等方面数据进行总结分析。

### 1.3 统计学方法

500例肿瘤处方相关数据利用统计学软件SPSS19.0进行分析，计量资料，实施t检验，以 $\bar{x}\pm s$ 表示，计数资料，实施 $\chi^2$ 检验，以n%表示，P<0.05作为本次统计学检验标准。

## 2 结果

500例肿瘤药处方中，45例不适宜处方，所占比为9.00%，45例不适宜处方中，3例超剂量，所占比6.66%，溶媒错误27例，所占比60.00%，溶媒量不适当15例，所占比33.33%，其中溶媒错误占比与其他因素有高，P<0.05。(表1)

表1：溶媒问题具体表现情况(n%)

具体表现	例数	比例
超剂量	3	9.00
溶媒量不适当	15	60.00
溶媒错误	27	33.33
$\chi^2$	6.4286	
P	0.0112	

## 3 讨论

经相关资料显示，近年来我国患肿瘤疾病患者逐渐呈上升趋势，该疾病对患者身心健康缠身严重影响。随着肿瘤疾病发病率不断提高，抗肿瘤药物使用种类逐渐增多，增加药物不合理使用现象，对患者治疗效果产生严重影响<sup>[2]</sup>。

由于肿瘤患者本身使用药物时会出现不良反应，若药物不合理使用会增加患者风险，会对患者生命产生严重威胁。临床对患者进行静脉输液治疗时，需选择适当溶媒作为载体，溶媒会对抗肿瘤药物治疗效果产生制约，同时会影响药物物理性质<sup>[3]</sup>。若选择不适当溶媒，患者会出现严重不良反应，对患者生命产生严重威胁。经本研究结果显示，500例肿瘤药处方中，45例不适宜处方，所占比为9.00%，据此说明，静配中心在配制抗肿瘤药物时易出现溶媒错误现象，从而增加临床诊疗风险。45例不是处方中，3例超剂量，所占比6.66%，溶媒错误27例，所占比60.00%，溶媒量不适当15例，所占比33.33%。据此说明，在抗肿瘤药物配制过程中要对溶媒选择、剂量、浓度等环节进行严格把控，降低溶媒错误现象发生率。

经本研究分析依托泊苷在葡萄糖溶液中不稳定，易出现微颗粒沉淀的现象，因此在溶于0.9%氯化钠中依托泊苷浓度不宜超过0.25mg/ml，但经研究发现大部分处方中依托泊苷浓度不符合规定浓度，在使用过程中易产生微颗粒沉淀，造成堵塞血管的现象，因此静配中心在配置时要增加溶媒用量<sup>[4]</sup>。奥沙利铂是一种广谱抗肿瘤药物，该药物使用说明书表明奥沙利铂不应与碱性制剂合用，若使用0.9%氯化钠作为溶媒，会使奥沙利铂形成絮状沉淀，在注射时患者会出现不良反应，因此要使用葡萄糖作为溶媒<sup>[5]</sup>。

溶媒量会对药物浓度产生影响，从而对患者治疗效果产生影响。若溶媒量过大，可使药物浓度低，长时间注射会增加患者毒副反应。若溶媒量过小，可使药物浓度过高，药物不能发挥最大活性代谢产物，因此在对肿瘤疾病患者治疗中要选择合适溶媒量。

药物剂量不合理使用会对患者生命健康产生严重威胁，如顺铂浓度过大时，会使增加患者肾毒性、骨髓毒性。氟达拉滨使用剂量不合理时，会对患者中枢神经系统造成损伤。

综上所述，合理选择溶媒，规范使用剂量，严格把控静配中心抗肿瘤药物配置各个环节，可以降低溶媒错误发生率，确保患者用药安全性。

## [参考文献]

- [1] 沈洋. 静脉配置中心抗肿瘤药物常见溶媒错误的调查  
(下转第66页)

疫系统，大多数自身免疫性疾病患者肠道菌群都处于不同程度的失衡状态<sup>[4]</sup>。基于此，平衡肠道微生态环境，这对于系统性红斑狼疮患者治疗干预而言，颇具吸引力。

系统性红斑狼疮特征十分复杂，主要表现为持续性炎症。随着临床研究不断加深，发现人体免疫系统的调节关键在于肠道菌群<sup>[5]</sup>。故而本研究尝试应用双歧杆菌乳杆菌三联活菌片治疗系统性红斑狼疮，结果研究组治疗后 IgG、IgA、AST、24h 尿蛋白以及 SLEDAI 疾病活动指数评分显著更低，而补体 C3 显著更高，与常规组差异显著 ( $p < 0.05$ )。益生菌虽然属于微生物，但是并无致病性，能够通过抗菌效应、竞争性排斥以及免疫调节作用，在人体肠道内定植，进而对宿主免疫；益生菌还可以调节免疫反应，其中乳杆菌、双歧杆菌便能够通过细胞壁成分、代谢产物，对人体免疫系统产生积极作用。但是需提及的是，本研究只纳入了初诊患者且排除了近 1 个月内接受过相关药物治疗的患者，旨在规避药物疗效差异；关于微生态调节剂对重复就诊患者的治疗效果，还有待观察。

总而言之，对于初诊系统性红斑狼疮患者而言，应用微

(上接第 61 页)

数据对比差异显著 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，对于行介入手术治疗的原发性肝癌患者而言，影响其手术疗效的因素主要病理分期和肝功能分级。只有加大多类因素的研究，才能更好的发挥出介入治疗在延长患者生存时间及改善患者生存治疗方面积极作用。

#### [ 参考文献 ]

(上接第 62 页)

研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(11):68–69.

[2] 赵文静. 静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(66):19–20.

[3] 刘娟, 刘小潘. 静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误分

(上接第 63 页)

[1] 邓颖, 邓春美, 胡洪林等. 奈达铂或顺铂联合紫杉醇同步放化疗局部晚期鼻咽癌的疗效比较 [J]. 实用癌症杂志, 2011, 26(2):175–177.

[2] 崔建东, 徐子海, 张羽等. 奈达铂或顺铂联合氟尿嘧啶诱导化疗加同步放化疗治疗局部晚期鼻咽癌近期疗效的对

(上接第 64 页)

防卫系统，促进机体的自我修复和调节。研究中所选取穴位中，中脘、关元可补益脾肾阳气，下脘、气海均属于任脉，可引气归元，配合滑肉门、外陵，可疏导局部病灶气血，使脏腑之气布散全身，通治肝、肾、脾三脏，促进阴阳平衡，调节人体自然生理机能<sup>[3]</sup>。研究表明糖尿病周围神经病变患者的交感神经在脊椎损害处因椎关节的错位可造成脊髓的骨性压迫<sup>[4]</sup>，导致交感节前纤维发生脱髓鞘的炎症病变，自主神经功能失调。而美式整脊手法通过手法调节错位的脊柱关节，维护脊骨、肌肉的自然生理平衡与物理平衡，解除对脊神经或血管的干扰，从根本上改变和消除致病因素。因此在西医治疗糖尿病周围神经病变的基础上配合腹针和美式整脊疗法对于改善患者的神经传导，提高治疗效果有更显著的作用。

综上所述，应用腹针结合美式整脊疗法治疗糖尿病周围

生态调节剂进行干预治疗的效果更佳，可显著减轻患者机体免疫反应与炎症反应，降低其尿蛋白，值得引起临床重视并大范围借鉴普及。

#### [ 参考文献 ]

[1] 程婷, 李小峰, 牛红青, 等. 肠道菌群调控 T 细胞免疫参与自身免疫病发病的研究进展 [J]. 中华风湿病学杂志, 2020, 24(07):484–488.

[2] 孙志东, 魏枫, 徐华锋, 等. 系统性红斑狼疮患者肠道菌群变化的研究 [J]. 国际免疫学杂志, 2019(06):579–580–581–582.

[3] 史佳鹭, 李慧臻, 闫芬芬, 等. 益生菌对免疫细胞的影响及其在自身免疫性疾病中的应用 [J]. 食品工业科技, 2020, 41(05):354–360.

[4] 郑岩, 贺星, 李环, 等. 双歧杆菌乳杆菌三联活菌片治疗诺如病毒性肠炎的前瞻性临床研究 [J]. 中国新药杂志, 2017, 26(09):1034–1037.

[5] 中华医学会风湿病学分会. 系统性红斑狼疮诊断及治疗指南 [J]. 中华风湿病学杂志, 2010(05):342–346.

[1] 刘礼军, 余伟. 微创介入手术对原发性肝癌患者疗效及预后的影响研究 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2018, 25(06):705–707.

[2] 于永超, 刘贵茹. 原发性肝癌介入治疗后疗效影响因素的分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(88):65.

[3] 谭仲俊. 原发性肝癌介入治疗后疗效影响因素的分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2015, 8(26):87–88.

析 [J]. 北方药学, 2018, 15(04):179–180.

[4] 梁广斌. 我院静配中心抗肿瘤药物常见溶媒错误分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(27):90–91.

[5] 张允文, 邓祥, 刘俊田. 抗肿瘤药物不合理使用分析及防治措施 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(48):26–27.

比研究 [J]. 重庆医学, 2013, 42(12):1342–1344.

[3] 侯盘长, 朱庆尧, 雷建超等. 奈达铂或顺铂联合调强放疗治疗老年鼻咽癌的临床疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2015, 35(6):1461–1462, 1463.

[4] 殷蔚伯, 余子豪, 徐国镇, 等. 肿瘤放射治疗学 [M]. 北京: 中国协和医科大学出版社, 2008:73–74.

神经病变，可提高患者的神经传导速度和治疗效果，值得推广应用。

#### [ 参考文献 ]

[1] 韦刚, 李海强, 杨兆宁, 等. 腹针结合穴位注射对糖尿病胃轻瘫的疗效观察及对胃动素、胃泌素水平的影响 [J]. 针灸临床杂志, 2016, 32(3):1–4.

[2] 罗卓培, 林佳. 腹针结合美式整脊治疗糖尿病周围神经病变 33 例 [J]. 中医临床研究, 2016, 8(34):59–60.

[3] 于国强, 隋艳波, 崔健昆, 等. “孙氏腹针”治疗代谢综合征合并神经源性膀胱疗效观察 [J]. 针灸临床杂志, 2016, 32(11):8–10.

[4] 张宏颖, 苏海玉, 王永锐, 等. 中西医结合治疗糖尿病周围神经病变的临床疗效及神经传导速度的影响 [J]. 中医药学报, 2016, 44(3):102–104.